

职工书屋 好书共享

本土有好书

□姚崎峰

我们当地的老玉米出了本小说似的散文集《布景集》，大家都看了，说写得好，当然了，黄大师不是虚名，他年轻时也在全国发表过一些有分量的小说散文。

正好去城里办事，逛了一下新华书店，冲着这本书去，虽然预计到，有些篇目在博客里是可以看到的，有些在本地的报刊上也是能看到的，但集成一本书就是不一样。还有一本是花如掌灯的《故乡有灵》，明明写的都是咱也见过的乡村人事景致，在他的笔下就是那般的有滋有味，带着灵魂。这些文章在本地的报刊上开着专栏，短小精悍，余味悠长。

买书，好像也是很久以前的事了，偶尔买几本，杂，不成系列，没有品位的多，比起好书者的势头，那简直不敢说自己还写着字。这一次的买书，是出于内心的，敬重他们的水平，喜欢他们的风格，同时拔高点说，也为本土文坛献一份心。

我像是天生不会读书的料。小时候，我在世的长辈中有一位经营过书店，按理，我有得天独厚的优势，但说实在话，我的确浪费了这大好的光景。初中时，我就很羡慕那些边上课边偷看大部头书籍的同学。

在是人生一大幸事。

生活的场景或故乡的点滴永远是我们平凡人写作的根基。至于怎么写，怎么写好，学一辈子都学不完。本土的东西相对亲近，融入起来也相对方便。学本土的大师们倒是一条捷径。如何写得空灵，幽默风趣，又有些深意，让人读完有些思考，不至于是一杯白开水，是我努力的方向，也是兴趣所在。从这个角度想，虽然我在买书上是很抠门的人，但这两本书真是对买了。

读书之于我，无章无序无法，只因心灵找一个出口，借此学些知识，懂点礼数，有些思考，想想也的确不错。虽说书中未必有黄金屋，也无颜如玉，但总好过终日麻将、喝酒、娱乐的好。有过来人劝导：读了都是自己的，谁想要偷走也无方便之门。言下之意：只有你自己去读了。

伟人说过，书是人类进步的阶梯，书是我们心灵的翅膀。过去，爱读书的人，书便是宝贝，当下，多元化的社会形态，特别是网络媒体的普及，确实会影响到纸质书的阅读，大浪淘沙般，留下来的都是真正的读书人。还有一些是可以争取的，像我这种人便是，内心是渴望进步的，需要引导。



悲情佛手

王寒 谈鲜

我爱吃带壳的干果，自然也爱吃带壳的海鲜——海瓜子、牡蛎、缢蛏、白蛤、蛤蜊、花蛤、杂色蛤、毛蚶、佛手这些贝壳，都是我味蕾上的最爱。某人见我这么爱吃带壳的食物，一口咬定我是松鼠投胎，我仔细一想，觉得有这种可能。

佛手这个名字很好听，它也是礁石上的美食。礁石上常见的海鲜有辣螺、淡菜、牡蛎，还有就是佛手。本地人称佛手为观音手，别地也有叫鸡冠贝、狗爪螺的，大约取其形。你若用心查一下它的学名，就不太有趣了，它的学名叫龟足。就是想象力再丰富的人，也难以将这两种风马牛不相及的名字跟同一种贝壳联系起来。

鲁迅在《故乡》里，回忆跟少年闰土在一起的快乐日子，闰土跟少年鲁迅提起，他们“日里到海边捡贝壳去，红的绿的都有，鬼见怕也有，观音手也有”，引得少年鲁迅很是神往。

佛手形状奇特，外形像合十的双手，壳粗糙，青黄色的外表，看上去有点像恐龙皮。这玩意儿山上没有，地里不见，全长在礁石岩壁上。佛手密密麻麻地扒在岩石缝隙中，一有风吹草动，便紧缩柄部藏在岩缝里。除了附着于礁石上，佛手还会寄生于大型鱼体上，随鱼的游动免费观光海底风光。

我在大陈岛的礁石上挖过佛手。礁石上的宝贝真不少，除了佛手，蟛蜞在岩石间乱爬，辣螺更多，俯拾即得，佛手则隐藏在岩缝里，不动声色，一副老谋深算的样子。佛手壳很坚硬，紧附在岩石上，要花力气从礁石上撬下，很是费劲。挖出来的佛手表面还有一层绿苔，像是它的保护色。老半天才挖了一点，还铺不满篮子底，手却割了好几道口子，真是“粒粒皆辛苦”。

跟田螺姑娘之类的传说不同，佛手的传说有点血腥，说是公主妙善做梦，梦中高人提醒唯有将自己的臂肉割下煎汤，父病方能去。梦醒后的公主毅然挥刀断臂，父王得救了，菩萨感于公主的孝心，让公主的伤臂长出观音手，余下的手掌扔到礁石上，便成了佛手。

除了海鲜中的佛手，南方有种长在树上的金黄色瓜果也叫佛手，以金华佛手最为著名，雅称“金佛手”。金华的朋友送我一盆佛手，我当成稀罕物。佛手开花时有白、红、紫三色，结成的果实色泽金黄，香气浓郁，形似观音的纤纤玉手。朋友让我把佛手果泡茶泡酒喝，说有理气化痰、疏肝解郁、止咳消胀等功能。我说我没有什么郁可解，也没有什么气可理，遂转送于人。

大概因为“佛手”二字谐音“福寿”，所以无论是植物中的佛手还是海鲜中的佛手，都是很受欢迎的。大陈岛七大特色招牌菜中，有一道就是佛手，菜名很好听，叫“指点迷津”，颇有几分禅意。

山区人对植物佛手感情深，我们海边人，则更喜欢海鲜佛手。吃佛手也有门道，见到扁扁的佛手，外地人常不知从何下嘴，有些性急的，拿嘴去咬佛手，弄得肉汁四射。有些人以为佛手的肉在手掌里，吃时使劲地把两片合着的手掌掰开——佛手的两片壳贴得很紧，掰着够费劲，而且“手掌”里的东西是不好吃，也是不能吃的。其实吃佛手吃的应该是“柄”部的肉，即佛手的“皮囊”部分，只要把甲壳和柄部分开，就可以吃到肉了。

中药书记载，佛手性甘咸平和，“虚损人以酒同煮食，最补益”。奇怪，很多海鲜跟酒同煮，都能补人。听说佛手还可以生食，不过我没试过，没有发言权。

佛手的肉蘸点醋吃，香味四溢，而且鲜而不腻。有些地方烧佛手下调料很狠，认为佛手不像别的贝壳炒熟会自行张口，入味难，便加蒜末、姜丝，甚至还加小辣椒干，下锅猛炒。其实这种烧法很不得法。我烧佛手是化繁为简，洗净后把佛手往沸水中一烫，捞上来上盆，蘸点醋就可以吃了。

外地朋友来，我喜欢请他们去大排档吃海鲜，无它，盖因大排档的海鲜比大酒店的海鲜来得鲜。上大菜之前，我总是点上一盘佛手，为的是证明我们这里的海鲜“异类”之多，当然还带点显摆的意思。这一招通常能达到预期的效果，外地朋友拈起佛手左看右看，问，这是什么东西？长得恁稀奇古怪？有一次，陪央视的美女记者在夜排档吃海鲜。美女记者是夜猫子，早晨无精打采，一到午夜，就目光如炬，夜愈深，她精神愈好。她对佛手好奇不过，拿着手机拍个不停，顾不上吃，就把照片发到微博上，说是吃到从未见过的稀奇海鲜。

比她更甚的是几个上海老太太，见了佛手“阿弥陀佛”个没完，吃完佛手，还把壳串成手链，戴在手腕上，几个服务员见了后躲到一边吃吃地笑——她们有所不知，此举非老太太首创。过去浙江沿海的人，常把佛手用线串在一起，戴在孩子的手腕或脚踝上，认为可以避邪。

佛手不常见，价格又贵，吃过的人不多，再加上吃到嘴只有丁点肉，像我这样性急的人没这个耐心去吃它——反正餐桌上好吃的海鲜多的是，犯不着跟佛手过不去。



写意人生

说说诸暨的方言

□徐振宇

百度将诸暨的方言列为“吴语”，引来网友一片吐槽：一方面是地域的明显错误，而且当年吴越争霸，吴国还是诸暨（越国）的手下败将；另一方面，耕读传家的诸暨有着深厚的人文底蕴，这必然会体现在方言中，诸暨人说的当然要叫诸暨了。

说起方言，诸暨话真是蛮有特色的。所谓什么样的人说什么样的话，一听口音就能分辨出你是何方神圣。比如“吃饭”的发音就能区分地区差异：说“切饭”的想必是诸暨陈蔡璜山一带的，说“饭食”的基本可以确定是诸暨安华同山的。一个“伊”字就把诸暨枫桥地方语言的温和、柔软体现得淋漓尽致，要知道“伊”本身指代的是第三人称的他、他们，具有一定的排外性，而到了枫桥倒有种“所谓伊人在水一方”款款深情的意境。诸暨偏居江南，自然有这阴柔的一面。不过诸暨人更

有阳刚的一面，比如平常“切”的酒被称为“烧酒”，一个“烧”字就把暨阳儿女刚硬、坚韧的性格道得一清二楚。

我是一向支持小孩子说方言的，不过现在校园主打普通话，一来二去在家里自然而然也说上了普通话，偶尔暴出一句“土话”，小孩子也蛮有兴趣的，权当添加生活乐趣了。而微信朋友圈流行的“土话”，更显得贴心窝，无形中助长了方言的推广，可算是意外之喜。

当然我绝对没有剥夺普通话权威的意思，事实上方言保护已日益成为一个独特而难解的文化问题。有位舟山定海的朋友说过一件事：“有次上医院，我用普通话和医生说话，他偏要用兰溪话和我说，我就用兰溪话和他说，结果我能听懂他在讲什么，他却听不懂我在说什么，最后还是用普通话交流了”，看来语言统一还是很有必要的，文字发音的统一

也是政令统一的前提，要不然语不达意，难免会闹出笑话。从这个思路出发，看起来也得统一方言所对应的文字。朋友圈中方言的用字都是随心所欲的，什么样的都有，倒要花费好大一会儿工夫去揣摩，不利于方言的推广，所以我想方言若要传承，相关部门必须先得研究出一套标准用词，编制出方言教材。

发展语言得从娃娃抓起，但在学校里大张旗鼓地推广也不太现实。我认为可以通过学生社团的形式，成立方言兴趣小组，让方言口口相传。另一方面还可以通过广播、电视、报纸、微信等宣传媒体，以“跟我学说家乡话”的形式面向大众推广。乡音无疑会让人们倍感亲切，说教时还会起到寓教于乐的效果呢！

诸暨人当然要学会说诸暨话了，你说是勿是个？为了让乡音保持文化的原汁原味，让我们赶紧行动起来吧！

服务基层

法律援助在行动

绍兴法律援助中心民革工作站举行授牌仪式



近日，绍兴市法律援助中心政协副主席、民革绍兴市委主委余利明，副主委金如如、陈爱

霖，市司法局副局长周云伟等出席仪式。市法律援助中心民革工作站全体成员参加会议。

会上，市法律援助中心主任李卫峰宣读了《关于在民革绍兴市委设立绍兴市法律援助中心民革工作站的通知》，市司法局副局长周云伟为工作站授牌。

余利明主任在成立会作了重要讲话，她指出，绍兴市法律援助中心民革工作站的成立是根据民革中常会提出的把“成立免费法律咨询和诉讼代理服务机构”作为民革今后工作重点的要求，是发挥民革法律人才优势、创新服务社会的积极探索。

工作站的主要职责：一是受理并初审与民革组织有关联的申请人提出的法律援助案件申请，符合条件的报送市法律援助中心审批；二是解答与民革组织有关联群众的法律咨询，代拟相关法律文书；三是开展维权法制宣传和法律援助宣传；四是向市法律援助中心报送工作情况和信息；五是协助法律援助机构处理相关事宜。

她希望民革工作站的同志要根据自身实际，积极探索、建立制度、善于总结，以积极努力的工作为绍兴的群众和企业提供更好的服务。以“量力而行、

尽力而为”为原则，在国家法律、法规规定的范围内，通过法律援助帮助民革党员和企业以及农民工、残疾人、未成年人、老年人、妇女儿童以及经济困难的社会弱势群体维护合法权益。也诚恳地希望绍兴市司法局、绍兴市法律援助中心对工作站能大力支持、指导和监督，帮助制订发展计划，开展法律援助活动，帮助工作站尽快步入正轨并有序运转。

工作站站长由市委会副主任金如如担任，下设5位副站长和若干名成员。

绍讯

平湖烟草：
营销增值服务有细招

为提高零售客户安全经营意识，平湖烟草专卖局（分公司）市场部客户经理开展了营销增值服务。

服务内容分别为：指导客户做好卷烟防霉度夏工作。帮助客户适当控制进货，掌握卷烟安全库存，做好“先进先出，推陈储新”；指导客户做好夏季卷烟防盗、防骗工作。提醒客户妥善保管和经营卷烟，以前期辖区发生的客户卷烟被诈骗事件为例，告诫其他客户提高警惕，防止受骗；指导客户做好经营场所消防安全。建议客户合理安排店内布局，改善经营安全状况。通过走访“吃住营三合一”客户，及时发现用电、用火等不安全隐患，并督促其整改。

王建